



岁末“展宏兔”

□钱国宏

“虎振雄风留浩气，兔迎盛世启新程。”辞旧迎新之际，年迈的老爸把全家人聚在一起，共同勾勒新一年的美好蓝图，父亲谓之“大展宏兔”！

老爸：争当“新派老人”

家庭岁尾聚会上，耄耋之年的老爸突然“老夫聊发少年狂”，他骄傲地向全家人宣布：2023年，他要做一名“新派老人”！接着，老爸向全家人汇报了他的“兔年规划”：创建写作微信群，当上“码字群主”！2023年，老爸计划创建一个写作微信群，把天南海北喜欢写作的老中青三个群体的人汇集到这个微信群中，他自领群主，每天将领着大家共同探讨报刊写作与新媒体创作，在写作中充实晚年生活。参加“星星之火”等公益组织，当一名“公益老叟”！老爸计划加入当地的一些公益组织，积极参与对贫困家庭、贫困母亲、贫困学子、残疾人等特殊群体的救助活动，发挥余热的时候，也向社会奉献一颗爱心！参加“秧歌队”，争做“健身领队”！新的一年，老爸计划动员附近的老友们，走出家门，融入社会，参加各种健身舞蹈队，在健身中迎来“人生第二春”！外出旅游，争当“时代潮翁”！老爸宣布，2023年，他要带着老妈一起外出旅游，多走几个省份，像“候鸟”一样飞向全国各地，在饱览祖国美丽风光的同时，享受“溜溜达达的人生风景”！老爸的发言被全家人的掌声淹没了……

老妈：创建“百鸟乐园”

谈到自己的新年规划，老妈有些腼腆，她告诉家人：新的一年，她要在家里的果园内建一个“百鸟食堂”！——我家有一个大果园，去年，老妈看到园中经常有鸟光顾，便常给鸟们备一些小米、玉米粒、糠麸、麦粒等粮食谷物，为附近山林、村屯里的众多鸟类送去了欢乐。2023年，老妈要扩大“规模”，在果园内建一些鸟巢、食槽，专门给那些无家可归的鸟一个有吃有喝、温暖舒适的家！老妈说，保护生态环境，咱普通百姓也应该尽点微薄之力！——是啊，人与自然和谐相处，该是一件多么美好的事情啊！老妈的计划获得了一片掌声！

妻子：助力“乡村振兴”

妻子在乡镇从事科普工作。她说：“现在国家提出了‘乡村振兴’战略，我们科普部门更应该争当先锋，所以，在新的一年里，我争取每周下乡两次，把最新的科技成果和科学技术，手把手地传播到农家院，让乡亲们依靠科技而走上致富道路，为‘乡村振兴’战略作出自己的一点贡献！”接着，她向家人汇报了即将推广的一些新技术，如农业生物技术、信息技术、核农业技术、设施农业技术、多色农业技术、移植技术等，听得全家人激情澎湃，浑身充满力量！

我：讲好“红色故事”

轮到我说言了。我在党史部门工作，所以我向大家汇报的工作规划是：挖掘、整理、编纂一批地方党史资料，比如“抗战三部曲”“解放三部曲”“改革开放三部曲”、《百名村官说百村》《他们胸中装着群众》《故事里的党史》等，讲好红色故事，传承红色基因，赓续红色血脉，让更多的人从红色故事里汲取力量，校正方向，增强“精神支柱”！

儿子：全力“支教山村”

儿子虽然参加工作时间不长，但他也做好了自已的新年规划：到最偏远的山村去支教！把学到的知识，传授给偏远山区的孩子们，让他们既看到家乡的美丽，又看到外面世界的精彩！“我到山村支教，肯定会吃很多苦，但这不在我的考虑范围之内。年轻人吃点苦怕什么，增加历练了吗！不把这些年学到的知识传给那些嗷嗷待哺的山村孩子，我心里有一种强烈的不安！”看着儿子坚毅的目光，家人心中充满了欣慰！

家庭成员全部发言后，老爸站起身来作了总结。他高度肯定了家庭成员的各自新年规划，同时他强调：全家人务必要竭尽全力，把各自的新年规划通过具体行动变成现实！说着，老爸从口袋里掏出一张纸，用他最欣赏的一句名言作为此次家庭会议的收尾与对全体家庭成员的叮嘱：“每一个不曾起舞的日子，都是对生命的辜负！”

元旦有怀

(外三首)

□荆延雄

神州大地美如画，傲雪梅花靛玉葩。
喜迎新年钟鼓报，吉星高照炫中华。
阖家闲话岁寒事，美味佳肴饮酒茶。
岸阔湖平红日起，欢歌笑语迎朝霞。

立冬吟

立冬朔风沐劲松，病魔博弈乐融融。
恰缘二八知青梦，岁月峥嵘志未穷。
韶华如烟花甲子，茶香袅袅笑谈中。
镰刀锤头苍穹炫，仰首眺望环宇红。

琼花舞

无眠聆听雨敲窗，飞舞琼花天气凉。
枯叶踟蹰悄然落，初冬夜色赛神靡。
颇丰寅虎欲休驾，月桂精灵巫亮相。
滴答声难入睡，扶栏坐起饮香茗。

雨雪晴

落叶归根述衷情，娇娃田陌驭风等。
天高云淡鹤鸣远，鸚子踟蹰群鸟惊。
灵鹤善言离别意，严冬喜迎琼琼英。
爷孙靓炫郊游乐，龙王酒酣今日晴。

元旦物语

□杨丽丽

时光的纤手
推开了岁月的门扉
走过24个节气的快乐美好
新的一年已经开启
那些欢声笑语的祝福
像灿烂的烟花
让日子又多了一些色彩

新的起点
新的征程
依然充满着期待和希望
打开时光书的扉页
我们张开怀抱
准备迎接
新年的第一缕阳光
也迎接那些未知的挑战

我们像一棵棵大树
历经365天的风雨洗礼
依然会在辞旧迎新的日子里
迎来第一片绿叶的新生！



新年的阳光照亮希望

□孙柏文

隆冬，冰雪严寒封冻大地，万物似乎停止了呼吸。期待着新年，渴望着阳光，向往着温暖，祈求着希望，翘首的日月总是那般无际而悠长。

新年终于来到，阳光透出阴霾厚重的天幕，渐渐开始现出红晕，接着发出淡淡的光亮，慢慢延伸、扩大……突然，一道金光喷薄而出，天地间似乎重重地抖动了一下，变得亮堂起来。

新年的阳光是那般清新，那般温润，那般诱人。清丽、辉煌的太阳高挂在空中，在人们眼中一切都是新的，是无限美好的象征。大地为此焕发新的容颜，连空气也变得格外清爽。太阳放射出无限温暖，让蛰伏寒冬的人们身心温暖，精神振奋，久病的人似乎一下好了大半。

年轻的小伙、姑娘推出摩托车，向着宽阔的大道飞奔，去拼搏，去创业，去实现心中的梦想。

久不出屋的老人互相呼喊着来到院中、街头，坐在板凳上，眯着老眼晒太阳，把发醇一年的陈话闲事，一一在新年里翻晒，呵呵的笑意写在每一道皱纹上。

家中的主妇，毫不放过这难得的阳光，赶紧把家中的衣被搬出，拉拉杂杂、花花绿绿挂满了庭院。把皮草衣装铺在雪地上，敲掉一年的灰尘。似要收尽新年的阳光与吉祥。

孩子们早就不甘窝在家中，不等大人吆喝就赶紧冲出门，新年的阳光照在他们身上，在旷野、空地上尽情地跑啊跳啊，一会儿，小脸就红彤彤、头上冒出了白色的热气。

附近冷清好长时间的街道、集市在新年也开始热闹起来，人来车往，挤满大人跟小孩，购食品、买衣裳、挑家什，大包小篮地往回运，似要把失去一冬的东西全买回来。不买的人也到处看看，问问品种价格，心里也有一种满足。那些商家最是高兴，吆喝叫卖的声音也格外响亮。

新年的阳光，是幸福，是希望，是欢乐，照耀在每个人的脸上。

不管过往的岁月与冬暮多么沉闷厚重，也挡不住新年阳光现身的脚步。它最终要实现自己的使命，要扫除严冬的冷酷，温暖大地，照亮希望，不惜与这些阴霾长久地搏斗。它知道正义一定战胜邪恶，光明终会驱走人们心上的冷寒，健康一定战胜病魔，给世间带来美好的希望。

新年的阳光，它不分高低贵贱，让每个角落都得到照耀，让每个人都会迎来新的希望。

跨进新年

(外一首)

□张绍国

揭开新日历的首页 我们迎来新的一年 365个日子
排着长队 等待我们一一跨越

开年首日 我们就敲响洪钟
燃放烟花 带着十二万分的虔诚
迈出这历史性的第一步

并且 我们眺望太阳从地平线
冉冉升起 让喷薄的阳光
照亮我们 指引我们 这一刻

我们叫它元旦 一元复始万象更新
于是 我们紧跟太阳奔跑
沐浴蓬勃朝气 增添直前勇气

我们勤勉戒骄戒躁力争上游
决心迈好每一步 让365个日子
闪耀金子的光辉 永不暗淡

我们有亿万双手与智慧奋力拼搏
更懂得只争朝夕与时间赛跑
这一回，我们要领着新年前进

走过昨天

昨天 有汗水 也有泪水
我们付出过 拼搏过 努力过
成功过 失败过 就是

没有放弃过 不愿做逃兵
我们懂得 前进的路充满坎坷
从来都不是一帆风顺

由此 我们带着成功的秘诀
与失败的警惕 走进新年
走进全新的试验场 我们决心

从胜利走向胜利 把失败消灭在
萌芽之中 做睿智的人
能担当信赖能依靠能托付

我们是团结的集体 步调一致
能迈过排山倒海的铿锵
踏平坎坷 走上笔直的坦途

为此 我们卧薪尝胆奋发图强
百尺竿头更进一步 让庆功的酒杯
斟满流汗的舒畅与付出的无悔

到腊八节，我就会早早守在灶台前，等着喝腊八粥。

腊八粥，又称“七宝五味粥”“佛粥”“大家饭”等，是一种由多样食材熬制而成的粥，因农历十二月初八俗称“腊八”而得名。

相传，腊月初八，是佛教开山祖师迦牟尼成道的日子。因此，古代各寺院在“腊八”这天，用豆类、蔬果与米煮粥，供奉神佛，并被尊为“佛粥”，供佛之后，再将粥分施给贫民。随着佛教的流传，吃腊八粥就慢慢地成了民间的一种习俗。后来，“腊八粥”除了供佛外，又是民间一种盛行的食品，作为相互馈赠的礼物。

儿时的记忆中，每当迈进了腊月的门槛，母亲便开始扳着手指数起日子来，念叨着：“快到腊八了，又该熬腊八粥喝了。”

在我很小的时候，乡村比较贫困，粥是庄户人家的主食。那年头，黏粥是不敢奢望的，生活不宽裕的家庭，因为舍不得多放米，有时稀得能照出人影子，只有富裕点的人家，那粥才会黏稠些，是真正的大米粥。

腊八节前，母亲总会把平时

豆、黑豆等，全都拿出来，放在太阳下晾晒。腊八节早晨，烧一锅开水，把这些五谷杂粮淘洗干净，放在一起慢火熬煮，不一会儿，整个屋子里就会弥漫着腊八粥的浓郁香味。

吃了腊八粥，母亲还会带着我，将剩下的腊八粥，拿到果树下，把果树砍开一个切口，每个切口里喂一勺腊八粥，一边喂一边说：“结不结，枝压折。”母亲说，这叫“喂树”，喂过腊八粥的果树，来年就会枝繁叶茂，果满枝头。

母亲虽是一介农妇，但脑子里却装着许多古老的故事。母亲给我讲，古时候，有一个懒汉，平素游手好闲，坐吃山空。到了年末的腊月初八，家里断炊了，懒汉饥肠难熬，遍搜米缸，面袋和家里的坛罐罐罐，将剩粒渣粉连同可食的残碎杂物，过洗入锅，煮了一碗糊状粥喝下。从此，懒汉痛改前非，靠勤劳过上好日子。母亲说，“吃了腊八粥，来年大丰收。”腊八吃粥，既表示腊祭日不忘祖先勤俭之美德，又盼神灵带来丰衣足食的好年景。

又到腊八节。在我的记忆里，母亲的腊八粥是那么的刻骨铭心，更是一种暖暖的幸福与温馨的感觉，如涓涓细流一般，时时在我心里流淌。